Формирование успеваемости учащихся через адаптацию.
Учитель начальных классов Зюзева Т.А.
          Адаптация – естественное состояние человека, проявляющееся в приспособлении (привыкании) к новым условиям жизни, новой деятельности, новым социальным контактам, новым социальным ролям.

         Значение этого периода вхождения в непривычную для детей жизненную ситуацию проявляется в том, что от благополучности его протекания зависит успешность освоения программы, успешность овладения учебной деятельностью, а кроме того, комфортность пребывания в школе, здоровье ребёнка, его отношение к школе и учению. Как правило, хорошо адаптированный ребёнок обладает широким кругом познавательных интересов, общителен, доброжелателен, легко вступает в контакт со сверстниками и взрослыми, с удовольствием отвечает на уроках. Эти качества позволяют детям ощутить свои успехи, что ещё больше повышает учебную мотивацию. При неблагоприятном течении адаптации проявляется волнение, дискомфорт, тревожность. Может возникнуть чувство страха, нежелание идти в школу. И если ребёнок в таком психологическом состоянии, речи об успешном овладении учебной программой, быть не может.
         Адаптация ребёнка – довольно длительный процесс. Ни день, ни неделя, а для некоторых детей – год, требуется для того, чтобы маленький ученик освоился в школе по-настоящему.

         Чтобы этот процесс в значительной степени смягчить и ускорить, работа должна быть направлена на создание следующих психолого-педагогических условий:

1. Организация режима школьной жизни.

· Обучение весь год в первую смену;

· Пятидневный режим

· «Ступенчатый режим»

· Облегчённый день в середине недели

· Урок – 35 минут

2. Создание предметно пространственной среды.
· Отдельная учебная комната, гардероб

· Мебель соответствует требованиям

· Буфет

· Спортзал

· Удобное рабочее место в соответствии с ростом и состоянием слуха и зрения

· Столы располагаются так, чтобы обеспечить все виды работы

3. Организация оздоровительно – профилактической работы.

· Мониторинг состояния здоровья

· Медицинский осмотр

· Мониторинг речевого развития

· Создание условий для соблюдения санитарно-гигиенических навыков

· Максимальное обеспечение двигательной активности (физкультминутки, с целью профилактики нарушения зрения, заболеваний опорно-двигательной системы и тд.)

· Подвижные игры на переменах
· Внеклассные спортивные мероприятия

4. Организация учебно-познавательной деятельности в адаптационный период.

     Придя в школу первого сентября, вчерашний дошколёнок не становится автоматически настоящим учеником. Начало обучения проходит на фоне невысоких показателей поведения, несформированности элементов учебной деятельности, неразвитости мотивационной сферы учения.

     На что же опереться учителю, перед которым стоит задача организовать успешное освоение программы. Действенное решение подсказывает нам определение, предлагаемое А.Н.Леонтьевым: «Любой деятельности можно придать значимый для детей смысл».

      Вот некоторые приёмы, способствующие зарождению и укреплению сотрудничества между педагогом и учениками:
- Этика вербального обращения к учащимся. (В обращениях педагога к детям должно быть заложено его участие в общем деле: «Давайте подумаем вместе..», «Попытаемся..», «Может быть сделаем так..»)

- Стимулирующее общение, вызывающее радость учения. (Воспитание любви и доверия человека к человеку, надежды на человека – Тон учителя)

- «Дорисовывание» («дорисовывается» ответственность, которую учитель хотел бы видеть в ребёнке)

- Свобода выбора деятельности на уроке.
Специфика организации уроков по отдельным предметам:

· Урок математики (Большое место отводится дидактическим играм, при проведении которых детям разрешается двигаться, обеспечивая смену видов деятельности на уроке; использование дидактического материала)
· Урок окружающего мира (Проведение экскурсий и целевых прогулок, в ходе которых происходит непосредственное знакомство с окружающим миром)

· Урок изобразительного искусства (игровые формы общения, экскурсии в природу, музей)

- Учитывая особенности первоклассников, урок строится следующим образом: в уроке представляем два структурных элемента: оргмомент и основную часть («дробная», т.е. состоит из нескольких взаимосвязанных, но различных видов деятельности)
- Исключается система балльного оценивания. Оценочная деятельность направлена на стимулирование учебно-познавательной деятельности (линеечка Рубинштейна-Дембо, листы индивидуальных достижений).

- Личностно-ориентированный подход

· Задания разной степени трудности

· Специально подобранные общеразвивающие упражнения на развитие мышления, речи, памяти. При этом дети объединяются в пары, группы, чтобы коллективно решить ту или иную задачу.
· Дополнительный материал, который создает интеллектуальный и эмоциональный фон.

5. Организация внеучебной жизни первоклассника.

Организуется в соответствии с интересами и желаниями детей и родителей.

6. Взаимодействие с участниками образовательного сообщества.

· Взаимодействие с родителями, с педагогами ДОУ, с педагогами дополнительного образования.

7. Изучение готовности к школьному обучению и социально- психологической адаптации.

· Работа «Школы будущего первоклассника»

· Изучение течения адаптации:

- Диагностика:
1. Отношение ребёнка к школе (представлено 9 показателей адаптации, уровни их проявления.

2. Методика Лускановой «Что мне нравится в школе»

3. Опросник Ковалёвой (позволяет не только определить уровень адаптации, но и фактор дезадаптации) Подвести итог сказанному хотелось бы словами В.А.Сухомлинского «Всё в школе становится реальным и достижимым лишь тогда, когда человеку хочется учиться, когда в учении – в том, что он пишет, ходит в школу, читает,  познает, - он чувствует радость и обретает человеческую гордость».
