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Школьная библиотека и проблемы чтения.
Начало XXI века.

Век компьютерных технологий не может обойти стороной школьную библиотеку. Хочешь ты этого или нет – приходиться идти в ногу со временем. Тем более, что уже практически в каждой библиотеке имеется компьютер.

Техника помогает нам сделать урок интереснее, разнообразнее. На сегодняшний день не у кого нет сомнений в преимуществах урока, чередующего зрительные, голосовые, моторные функции, над уроком лекционного характера. Комбинированный урок позволяет действовать на различные мозговые центры ребёнка, развивать различные виды памяти.

Ребёнок не будет читать больше, если дома ему не привили этого желания, если дома никто не читает. Даже если на каждом уроке педагоги будут внушать ребёнку простую истину о пользе чтения и преимуществах читающего человека над нечитающим и отводить пятиминутки чтения – это ситуацию не изменит.

Обязывая школы посещать лекционные занятия в детских библиотеках, картину чтения также не изменить. Нельзя насильно заставить человека стать читателем.

Читателя нужно выращивать с младенчества. Ещё в утробе матери ребёнок должен видеть, слышать, чувствовать прекрасное. Родившись и развиваясь – видеть читающих родителей, посещать с ними музеи, театры, ходить на прогулки в парки и т. д.. Именно в семье закладываются основы для формирования культурного, порядочного, глубоко интеллектуального, гармоничного человека.

Что толку учить ребёнка правилам поведения на улице, если его родители вместе с ним перебегают дорогу прямо под колёсами автомобилей.

Но всё это не значит, что мы должны бросить свои попытки воспитать полноценного человека.

Что же в этом плане может сделать школьная библиотека? Как привлечь ребёнка к постоянному, систематическому чтению, заставить ученика пересмотреть свои жизненные приоритеты, научить считать компьютер своим помощником, не став при этом его рабом.

Прежде всего, конечно, сделать своё место уютным, чтобы в библиотеку зайти, чтобы просто посмотреть картинки, посидеть, выполнить домашние задание…

Второй немаловажный шаг – личность самого библиотекаря. Пусть ребёнку сначала интересно просто пообщаться со своим школьным библиотекарем. Он будет приходить поговорить, рассказать о своих проблемах, радостях. В непринуждённых беседах и спорах может родиться истина. Возможно в будущем у вас будет шанс заинтересовать его какой-нибудь книгой, которая, как цепная реакция потянет за собой другую, третью…

Конечно же нужно привлекать к чтению и родителей. Семейное чтение и изучение книги позволит ребёнку услышать мнение по конкретному вопросу не только автора произведения, но и мнение своих родителей, тем самым подталкивая его к формированию своего собственного понимания книги. Если ребёнок научиться высказывать, аргументировать и отстаивать своё мнение, то это поможет ему стать полноценной личностью. Лишь совместное творчество детей, родителей, учителей и библиотекарей позволит нам построить государство, где личность будет значимой, но не будет разъединять людей. Государство, состоящие из сообщества личностей, объединённых единой целью и дополняющих, обогащающих друг друга, вовсе не утопия.

Компьютеризация школы даёт возможность сделать урок интересным не имея лабораторного оборудования, наглядного материала и т. д.. Имея только компьютер, выход в Интернет и несколько Цифровых Образовательных Ресурсов библиотекарь может провести библиотечный урок на высоком профессиональном уровне, позволяя ребёнку по иному взглянуть на книгу, библиотеку и библиотекаря.

Однако работа на компьютере отнимает много времени у библиотекаря. Нам необходимо вести электронный каталог. На подготовку интересных библиотечных уроков необходимо не мало времени, а мы уже убедились, что эти уроки необходимы детям, причём сейчас ещё больше, чем в советское время. Изменения программы отразилось на учениках не лучшим образом, так если раньше мы в основном больше спрашивали детей, нежели что-либо им объясняли в историческом плане, теперь же выясняется, что ученики мало что знают и библиотекарь выступает уже в качестве учителя.
Отчётность также требует временных затрат. Если раньше мы могли написать отчёт или доклад от руки, то теперь необходимо всё сдавать в печатном и электронном виде, а это тоже требует времени. 
Не для кого не секрет, что не все в наше время имеют дома компьютерную технику. А это значит, что и детям необходимо воспользоваться библиотечным компьютером, чтобы напечатать доклад, подготовить другие материалы к уроку. Уровень компьютерной подготовки детей тоже различный. Значит, вам придётся помочь ребёнку, а это-время. К тому - же, кроме работы на компьютере у школьного библиотекаря много и другой работы. Не будем забывать, что если в централизованных библиотечных системах работа каждого библиотекаря имеет узкую направленность (отдел каталогизации занимается каталогами, библиографический – подбором литературы, библиографическими списками и т. д.) то школьный библиотекарь должен один выполнять объём нескольких человек.

Получается, что в современных условиях школьный библиотекарь является «Фигаро», которому необходимо одновременно находиться в разных местах. 
Это кое-как получилось во времена строительства социализма, тогда не было электронной техники в библиотеке, а значит, было, меньше работы. Это было возможно в период перестройки и строительства современного общества. Но что же делать теперь, когда, наконец-то, в библиотеки стала поступать художественная и отраслевая литература, а не только учебники, и с приходом в библиотеку компьютерной техники работы только добавилось?
А есть ли выход из сложившейся ситуации? 

Имея оклад 10 %, 50% от ставки библиотекаря шагать в ногу со временем невозможно. Мы должны уйти от сложившейся системы определения ставки школьного библиотекаря в зависимости от классов-комплектов. Даже в маленькой школе не может быть меньше, чем «Целый» библиотекарь. А в городских школах не менее двух библиотекарей на школу. Не может «Пол библиотекаря», даже если в школе всего 300 человек, полноценно раскрыть свои таланты. У него нет на это времени. В этой сумасшедшей гонке он теряет своё творческое начало, уверенность в себе, своих возможностях. И как следствие этого – теряет интерес к своей работе.
Скажите мне! Может ли человек, разочаровавшейся в своей профессии,  научить любить книгу? Как заинтересовать. Зажечь, имея тусклые и уставшие глаза.
Пока эту простую истину не поймут чиновники, директора, другие лица, от которых зависит финансирование школьной библиотеки, нам не сдвинуть этот воз проблем. Однако, как творческие люди, мы не должны позволять себе унывать и ждать милости от начальства. Мы должны по мере сил и возможности, делать свою работу интереснее, увлекательнее, заразительнее.

Мы не имеем права быть пессимистами, иначе нам «крышка». 
