                  Маленькая школа на страже детского чтения.
2007 год  для библиотеки МОУ «Каслинская СОШ № 25» начался довольно бурно.

Каждый год в нашей библиотеке начинается выставкой книг, посвященных животному года, на этот раз это был «Кабан».
            По инициативе УО г. Касли, вместо недели, прошёл месячник детской книги. В рамках месячника прошло три конкурса:

· конкурс творческих работ по литературному чтению среди 5-9 кл. «Книжки разные любить»;

· конкурс поделок и рисунков для малышей «Мои любимые книжки»;

· конкурс рисунков для 5-9 кл. «Парад литературных героев».

Конкурсы сопровождались выставками конкурсных работ.

Награждение победителей состоялось на общешкольной линейке. Грамоты и памятные подарки, вручённые в торжественной обстановке, заставили ребят поверить в свои силы.

Библиотекой были подготовлены анализы чтения детей за третью четверть, благодаря чему, учителя и  родители оказались в курсе читательских предпочтений учащихся.

Малыши имели возможность узнать подробности жизни и творчества Е. И. Чарушина (беседа «Писатель и художник») и прочитать книги этого замечательного писателя (книжная выставка).

Логическим завершением месячника детской книги явился детский праздник «Острова приключения», прошедший во Дворце культуры им. Захарова.

Работа библиотеки не зависит от того, что год объявили «Годом чтения». Библиотекарь работает ежедневно: индивидуально и массово. Причём индивидуальной работы гораздо больше. Работы много. Скоро экзамены: книги, дающие возможность подготовиться к этому не простому периоду в жизни, украсят собой выставочное панно библиотеки.   

Радует большое поступление энциклопедий, дополнительной литературы по предметам, а вот художественной литературы способной привлечь ребёнка к чтению не поступало уже давно.

           Долгожданным событием явилось обретение библиотекой компьютера и принтера. Но эта радость двояка. С одной стороны это помощь в работе: печать, составление графиков и т. д. (ведь всё требуется в компьютерном варианте или распечатанное на компьютере), с другой мучение. Всего за 4 часа в день на выполнение запланированной работы, обслуживание читателей, освоение и работу с библиотечной программой «Марк-SQL». За работу на компьютере не платят, а работать надо.  Времени мало и зарплата мизерная, да и создание электронного каталога никто не отменял. Вот где вспомнишь, что всё в мире относительно.                                                                                                                                  
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