Типовое положение о школьной команде

Общие положения.

Школьная команда создаётся в соответствии с Договором МО Челябинской области  об участии в реализации проекта « Информатизации системы образования».
Школьная команда – группа педагогов (от двух до восьми человек), осуществляет свою деятельность в соответствии с данным Положением.

Школьная команда управляет  реализацией Проекта ИСО в образовательном учреждении, как в стратегическом, так в тактическом и оперативном аспектах.

Школьная команда работает в тесном взаимодействии с администрацией и педагогическим коллективом ОУ, Межшкольным Методическим Центром района

Данное Положение является Приложением к Приказ №  от    по МОУ № « О создании школьной команды, возглавляющей реализацию Проекта ИСО».

Структура и порядок формирования школьной команды.

Школьная команда по реализации Проекта ИСО создаётся в образовательном учреждении на время реализации этого проекта.

Школьная команда создаётся Приказом по образовательному учреждению. Деятельность школьной команды возглавляет директор ОУ.

Персональный состав школьной команды набирается из числа педагогов, имеющих опыт работы в режиме информационно – коммуникационных технологий.

Структура школьной команды определяется целями и задачами конкретного этапа информатизации ОУ и может быть изменена при переходе к новому этапу.

Цели и задачи школьной команды. 

Создание управленческих условий реализации Проекта ИСО в ОУ.

Разработка Программы Информатизации ОУ.

Использование консультационно -  образовательных возможностей ММЦ для овладения членами школьных команд навыками управления инновационными процессами, созданием ИКТ – насыщенной среды, овладения педагогами ОУ компьютерной грамотностью.

Создание организационно-мотивационных условий для широкого использования учителями  в педагогической практике информационных технологий.

Содержательное и методическое обеспечение участия педагогов ОУ в развёртывании педагогических инициатив.

Создание в ОУ копилки уроков с использованием ИКТ. Обобщение и распространение опыта проведения таких уроков.

Обеспечение публикаций в средствах массовой информации о ходе реализации « Проекта информатизации системы образования» в ОУ.

Создание мониторинга  по изучению качества реализации Программы информатизации ОУ, механизмов его исполнения, технологий анализа итогов мониторинговой деятельности.

Создание регламентов взаимодействий членов педагогического коллектива в условиях ИКТ – насыщенной среды, регуляция их исполнения.

