5 класс

Художественное оформление книги. Иллюстрации.
Цель: углубить знания школьников о книге. Дать наиболее полное

            представление о профессии художника – иллюстратора. Дать 

            детям попробовать себя в этой роли. 
Ребята! Давайте вспомним, как оформляется книга. Кроме основного текста в ней могут быть карты, чертежи, фотографии, рисунки и т. д..

Давайте отбросим всё остальное и поговорим об иллюстрации.

Иллюстрация – рисунок, иллюстрирующий, поясняющий что-нибудь.

Где применяется иллюстрация? Чаще всего в детских книгах, для того, чтобы заинтересовать маленького читателя, заставить его прочесть книгу.

Самуил Яковлевич Маршак говорил: 
                             «Почти у каждой книги для детей, особенно у
                     книги  для маленьких, - два автора. Один из них – 
                     писатель, другой – художник.

                            Когда называют книгу, знакомую нам с детства,
                     мы прежде всего вспоминаем милые, смешные, 
                    затейливые рисунки, часто раскрашенные от руки, 
                    а потом уже текст.
                            Такую существенную роль играет в детской
                    книжке   рисунок».

Давайте рассмотрим и сравним иллюстрации разных художников к сказкам. Почувствуем манеру, «почерк» художника, его творческую индивидуальность.

Как художники создают иллюстрации? Как они работают?

Созданию иллюстраций предшествует огромная подготовительная работа, длящаяся иногда годами. О ней далеко не всегда подозревают читатели, особенно юные.

Эта работа начинается с многократного, вдумчивого чтения художественного произведения, которое он собирается иллюстрировать. Сначала художник читает его просто как читатель, постигая замысел писателя, следуя за развитием сюжета, поведением героев и т. д.. основательно ознакомившись с произведением, художник снова читает его. Теперь он уже выбирает темы для иллюстраций, определяет их количество, следит за тем, чтобы рисунки и текст последовательно чередовались в будущей книге. Читая, художник делает для себя заметки о внешнем облике героев, их возрасте, характере, поведении, об окружающей обстановке и т. д.. всё это войдёт в бедующие рисунки. Очень важно, чтобы выбранные для иллюстраций эпизоды и темы литературного произведения соответствовали истинному пониманию замысла писателя. 
В ряде случаев художник становится соавтором писателя, показывает в своих рисунках то, о чём в книге порой говорится только мельком.

Художник должен как можно лучше и полнее знать ту действительность, о которой рассказывает писатель, относится ли она к далёкому прошлому или к нашей современности. Чем больше знает художник, тем богаче его воображение, тем выразительнее его иллюстрации. Знание предмета позволяет художнику отбирать самое главное в характерах героев, в событиях книги, быть точным в иллюстрации, равно в большом и малом.

Иллюстрируя, например, «Капитанскую дочку» А. С. Пушкина, художник просто обязан изучить всё относящиеся к екатерининской эпохе, к истории народного восстания Пугачёва, в том числе узнать, чем военная форма тех лет отлична от петровского времени, чтобы точно нарисовать всё необходимое и характерное, пусть даже это будет одна единственная деталь. Он должен знать, как выглядят мундиры капитана Миронова и поручика Гринёва, какие у них шляпы и т. д.. опытный художник знает, что верно найденная обстановка места действия может подсказать ему черты внешнего облика и поведения героев книги. 
Художник Ю. Ракутин вспоминает, что работая над книгой А. И. Ульяновой «Детские годы Ильича» ему пришлось съездить в город Ульяновск, в музей В. И. Ленина. Это нужно было, чтобы увидеть обстановку, вещи, окружавшие семью Ульяновых, как бы перенестись в 80-е годы XIX века.

Чтобы передать в рисунках прежний Симбирск (раньше так назывался Ульяновск), людей, знакомых с Ульяновыми, он рассматривает фотографии, делает наброски. Без всего этого он не смог бы представить то, что потом передал в иллюстрациях.

Основательно изучив текст и собрав материал, художник приступает к иллюстрациям.

Сначала он рисует эскизы, черновые наброски, представляя будущую композицию в различных вариантах, чтобы найти самое удачное и выразительное решение.

Начиная с замысла и кончая уже готовым рисунком, все усилия художника направлены на создание образа.
Художник не просто рисует какого-нибудь человека – он создаёт образ, то есть подчёркивает в облике этого человека те черты, которые характерны для многих, похожих на него людей.

Создание образа – самое главное вообще в творчестве художника, независимо от того, в какой области искусства он работает. Недаром, говоря, например, об удаче художника, в первую очередь мы ставим ему в заслугу создание живых, убедительных образов, легко запоминающихся.
Что же помогает художнику-иллюстратору создавать такие образы? Работа художника - иллюстратора отличается некоторыми особенностями. Если живописец в своей картине воплощает образы, увиденные или придуманные им самим, то иллюстратор рисует то, что написал писатель. В этой зависимости от литературы – главная особенность образа книжного рисунка.
Так же как и живописцу, иллюстратору в его работе большую помощь оказывают впечатления от живой натуры, то есть те жизненные впечатления, которые живут в воображении художника, хранятся в его памяти. Когда-то увиденные в жизни сценки, разные люди, встреченные художником, их особенности – всё это он использует в своей работе.

Без наблюдений жизни, зарисовок с натуры или по памяти художник не сможет сделать образы своих иллюстраций выразительными и запоминающимися. А часто бывает и так, что только живая жизнь и может подсказать иллюстратору тот или иной образ, его решение.

Художнику - иллюстратору приходится иметь дело с разными книгами, разными писателями, разными эпохами. Разные образные задачи встают перед ним и требуют каждый раз нового подхода, новых решений.

А сейчас давайте попробуем сами побыть в роли художников – иллюстраторов. Я прочитаю вам стихотворение, а вы нарисуете рисунок к нему.

